

# 加速向综合贸易大港转型 打造六大商品交易中心 曹妃甸港区着力建设增值服务平台

本报讯(记者王育民)10月21日,总长361.9米、宽64.99米的中国香港籍散货船舶明惠轮靠泊在曹妃甸港区矿石三期码头5号泊位,这是曹妃甸港区靠泊的第21艘40万吨级散货船舶。

随着40万吨级大船靠泊的常态化,曹妃甸深水大港优势进一步充分释放。截至目前,港区建成各类生产性泊位92个,岸设计通过能力4.2亿吨,港区累计完成货物吞吐量22.42亿吨,集装箱吞吐量238.9万标箱。

今年以来,随着唐山市一港双城战略布局的形成,曹妃甸区找准自身定位,提出全力打造世界级综合贸易大港构想,开启了由集疏大港向一流综合贸易大港转型升级的征程。

港口的竞争,是腹地的竞争。曹妃甸区政府党组成员、港口物流园区党工委副书记、管委会副主任徐伟告诉记者,曹妃甸区大视角拓展港口腹地,积极开发日韩、中亚、蒙俄、东南亚等主要地区的货源市场,已陆续开通包头、二连浩特、乌兰察布、石嘴山、阿拉山口、满洲里内陆港,形成融会贯通、陆港相连的多式联运新通道。在此基础上

上,港区开辟日韩直通航线,开通曹妃甸—乌兰巴托国际班列,以曹妃甸港为中转运站,以大陆桥为纽带,联通亚欧的新型贸易大通道正在逐步形成。

在港口形成规模的基础上,曹妃甸港区加快完善提升港口功能。

经济新常态背景下,港口必须推动由吞吐量为主的发展模式向以吞吐量和增值服务并重的发展模式转变。据徐伟介绍,在吞吐量平稳增长的同时,下一步曹妃甸港口将改变单纯追求港口泊位数量规模的传统做法,向以附加价值为主要指标的商业模式转型升级。

本着集约化、高效化的原则,科学安排岸线开发建设时序,合理布局码头类项目建设,在已建成矿石、煤炭、钢材、木材、原油、LNG、集装箱、液体化工等不同种类码头基础上,积极谋划汽车滚装码头、旅游码头、综合补给码头等更多类型码头项目,进一步完善港口功能。同时,依托港口装卸优势,大力拓展港口增值服务,发展矿石混配、贸易交易、临港加工等配套产业,谋划建设大宗商品交易中心,建立以附加价值为核心的营销商业模式,着力培育现代优势产业集群。

大力推进港口贸易回归,曹妃甸港区着力推动大宗商品交易平台项目建设,加快引进各类港口贸易企业,全力打造矿石、煤炭、钢材、LNG、木材、原油六大商品交易中心。今年1-9月,注册各类贸易企业530家,实现注册贸易额65亿元,港区贸易业务不断做大做强,贸易交易业务已成为港口新的重要税收增长点。

目前,曹妃甸港区以中太北方电商供应链管理服务平台、矿联网平台为代表的煤炭交易平台项目已稳定运营,煤炭交易业务逐步做大做强,1-8月,两家平台公司完成线上贸易额21.5亿元。此外,以唐山LNG接收站及外输管线项目为重点,积极打造LNG交易中心,以中国五矿曹妃甸矿石混配项目为重点,打造矿石交易中心;以河钢云商项目为重点,打造全国最大钢铁加工物流贸易中心;依托中石化原油码头项目,打造国内重要的原油物流交易中心,加快曹妃甸木材产业园建设,打造中国北方木材交易中心。与此同时,积极盘活国有闲置资产,设立港口贸易大厦,吸引港口贸易及关联企业入驻,打造集办公、审批服务、法律服务、金融服

务等功能于一体的产业集聚中心。

为改进港口管理模式,曹妃甸区成立了港口规划建设委员会,作为港口开发建设的主管机构和港口运行的监管机构,负责对全港区港口岸线的统筹规划、码头项目区内初审和涉港基础设施的组织建设等工作,并由曹妃甸港区管理委员会具体负责相关管理工作。组织签订《港口行业公约》,成立港口行业协会,港口企业可通过协会会议形式就港口经营管理中具体问题进行沟通。建立港口经营秩序定期巡查制度,及时查处违反《港口行业公约》的各类破坏经营秩序的问题,引导港口企业竞争由价格竞争向服务质量竞争转变,不断创优港口发展环境和营商环境。

积极推进政策体制创新,曹妃甸区研究制定了《关于促进集装箱业务发展的实施意见》《关于支持服务业发展的意见》《港口贸易大厦管理方案》等一系列支持港口建设、支持港口关联产业发展的配套政策,为推进港口由集疏大港向综合贸易大港转型创造宽松的政策环境,并在用海、用地保障、人才保障方面给予支持。

## 市公安局治安支队 推出优化营商环境11条措施

本报讯(记者王育民 通讯员赵昕)10月31日,唐山市公安局治安支队出台服务经济发展、优化营商环境11条措施,涵盖身份证和居住证办理、打击阻碍项目施工违法行为等多个方面。

在身份证办理方面,唐山市公安局治安支队建设身份证办理进度查询微信推送平台,通过微信公众号实时向群众推送身份证办理进度和取证通知,并推进居民身份证自助受理设施建设,支持身份证业务的到期换证、损坏换证、丢失换证三大自助受理功能。

施行首次申领居住证、居住证签发免费办理,并对满足以下

四种条件之一的人员,即准予及时办理居住证。在唐山经商外来人口能够提供满半年以上营业执照或保险缴纳凭证的,在唐山购买房屋满半年的外来人口,在唐山上学满半年的外来人口,在唐山务工外来人口能够提供满半年以上劳动合同或就业保险的。同时,进一步放宽落户政策,对居住在商业型公寓、居住型公寓和单位集资住房的居民,准予办理落户手续。

对在项目建设施工过程中,采取堵路、破坏、暴力等手段阻碍施工的各类不法行为,从严从快进行打击治理,着力为重点项目建设营造和谐稳定的发展环境。

## 路南区 在全省率先创建 网络市场监管与服务示范区

本报讯(记者王育民、刘禹彤)10月30日,河北省网络市场监管与服务示范区创建活动启动仪式在唐山举办,路南区成为全省首家示范区创建单位。

开展该示范区创建活动是原省工商局结合我省网络市场发展实际而实施的一项创新工程,旨在着眼于创建地网络经济产业发展的特色和优势,以点带面提升我省县域网络经济的集聚化、特色化发展水平,并着眼于提升网络市场监管整体水平,通过推广可复制的监管

模式和经验,营造公平竞争的的网络市场环境,促进全省网络市场健康发展。

据了解,路南区以促发展、抓监管、优服务、建信用的工作方式,通过互联网+带动新兴产业,改造提升传统产业,加快推进当地经济转型升级,不断提高网络市场监管工作规范化和制度化水平,加快智慧城市和“三网融合”步伐,与互联网+政务服务进程,并实施企业信用分类监管,为全省示范区创建积累了经验。

## 首届中国(唐山) 工业设计展举行

本报讯(记者王育民)11月1日至3日,2018首届中国(唐山)工业设计展在唐山南湖国际会展中心举行。

此次工业设计展以“设计领航 智造未来”为主题,由中国工业设计协会指导,唐山市人民政府、新华网联合主办。其间,举行了高端论坛、合作签约、主题对话、项目路演、成立智库以及工业设计博览会等一系列活动。其中,唐山市工业设计产业发展智库正式成立,将汇聚高端资源,立足唐山、辐射河北、放眼全国,为唐山工业设计发展提供智力支撑与资源支持。

## 主城区河道水系 清淤工程开工

本报讯(张佩、李彦森)10月30日,唐山市主城区河道水系清淤工程开工。

据了解,该工程旨在全力推进河道淤积清除,降低内源污染影响,确保市区河湖水质稳定提升。同时,解决主城区周边小型河道应急生态水源,保证生态基流,恢复河床水生态系统,提高自净能力和修复能力,有效改善城乡区域水生态环境。工程建设范围涉及唐山市主城区陡河、青龙河、李各庄河、龙王庙河、石榴河等9条水系82.5公里河道的清淤和部分河道综合治理。工程预计2019年1月底前完工。

## 滦河生态环保 治理联盟成立

本报讯(记者王育民 通讯员陈伟、张丹丹)日前,滦河生态环保治理联盟成立。

滦河生态环保治理联盟由唐山市及迁西县、迁安市、滦州市、滦南县、乐亭县的检察院、水务局、河湖长制办公室、公安局、环保局、国土局、住建局等单位组成。联盟成员将强化司法执法协作,协同保护滦河生态环境资源,形成共管共治、构建辐射滦河全流域无死角、全覆盖的治理保护大监管格局。

## 唐山新力量 创业80后

通讯员 付彩虹 记者 刘禹彤

3年时间里,她通过开办学校,共培训过1500多名少年儿童,促进了他们的健康成长。作为迁西县天才声语言艺术培训学校、迁西县凹凸分享教育学校的校长,周珊珊不断尝试培训少儿的新模式,成为有建树的妈妈校长。

周珊珊有一股不服输的倔强劲儿。医学专业毕业后,她做过B超师。2015年,女儿上小学一年级,急需合适的课外辅导班,周珊珊曾为此花费大量时间和精力,但也受到启发:为什么不

# 遵化 兴果富民 记



日前,遵化市娘娘庄乡方圆香白杏种植专业合作社农民收获红果。通讯员 刘满仓摄

记者 刘禹彤 通讯员 王双利

10个果品被评为果王,20个果品获金奖,30个果品获银奖。近日,遵化市举行果王大赛暨农产品展示交易会,不仅激发了果农互相交流学习的热情,也进一步增强了客商对遵化及周边地区特产的了解。

果王大赛是遵化市为培育林果产业而打造的一个品牌。近年来,遵化市把兴果富民作为建设现代农业强市的重要抓手,推行“旅游+生态+”模式,深入实施集特色种植、林果深加工、休闲采摘等于一体的三产融合项目,切实提高林果产业发展的质量和水平。2017年,该市林果产业产值为9.5亿元,占GDP的比重为1.68%。

优品种、扩规模,充盈消费者果篮子

农户种三优苹果,统一经营,省时省力,也不愁卖,每亩收入能达到两三万元。近来,遵化市广军果蔬种植专业合作社负责人胡连刚忙着操持苹果储存、销售等事务。

广军果蔬种植专业合作社自2010年开始种植三优苹果,已形成300多亩的规模,亩产在五六千斤,均价每斤5元左右,在当地小有名气。

在遵化市,像广军果蔬种植专业合作社这样的林果种植专业合作社已有200余家,合作化、特色化的路子为广大果农带来丰厚收益。

近年来,遵化市积极引导农户成立合作社,扩大种植规模,形成36万亩有机京东板栗、22万亩特色鲜果、10万亩优质核桃等特色林果产业基地,所产板栗、香白杏、磨盘柿、苹果、葡萄等特产,多次斩获全国林业名特优果品博览会、中国(廊坊)农产品交易会等盛会大奖。

壮龙头、强实力,延伸林果产业链条

现在都是订单销售,栗子一下树就收走了,价格公道,收入稳定。今年家里的40亩板栗卖了12万多元。谈到种植板栗的收入时,侯家寨乡硝石峪村果农李建军满脸幸福。

针对市场波动有可能带来果贱伤农的现象,遵化市不断加大对龙头企业的扶持力度,引导其建立“公司+基地+农户”“公司+合作社+农户”的产业化机制,让农户收入得到了保障。目前,该市拥有农业产业化龙头企业73家,在果品深加工方面形成了产业集群,年加工板栗10万吨、鲜果20万吨,近10万农户分享到红利。

为不断壮大龙头企业实力,该市还帮助企业拓宽销售渠道,破解资金瓶颈,提升品牌效益。仅在发展电子商务方面,就引进颐高集团等互联网行业知名企业落户,引导龙头企业拓展线上销售渠道,全市特色农产品及加工品年度线上销售额突破20亿元。

强品牌、促融合,拓宽农民增收渠道

这些年,遵化市通过组织农产品采摘节、旅游文化节等活动,以及参加国内外大型展会,让客商特别是消费者不断增强对该市林果产品的了解。

政府帮助我们搞了4届葡萄采摘节以后,大量游客都来采摘游玩。现在,80%以上的葡萄被他们采摘走了,剩下的也被客商提前预订了。新庄子镇沙石峪村党支部书记周国军介绍说。

依托优势特色林果产业及丰富的旅游资源,遵化市正在积极发展休闲观光农业,推出集旅游观光、休闲度假为一体的果品产业园14个,并引导农民发展农家院、农家乐,进一步拓宽增收渠道。目前,该市已有农家院156个、精品采摘园40多个,年创综合收入近亿元。

## 周珊珊： 不断尝鲜的 妈妈校长

自己创立一家培训辅导学校呢?找到创业方向后,周珊珊立刻筹集资金、寻找场地、物色老师。然而,家人觉得女孩子从事医务工作有稳定职业已经很好了,何苦冒险风险另创事业呢?周珊珊硬是坚持下来,最终筹集到40万元资金,完成了选址和装修,在2015年创办凹凸个性教育培训学校。

区举办推广活动。经过半年努力,学校的学生从最初的50人增加到200人。严把教学质量和创新管理方法使培训学校知名度越来越高。为了使学校科学规范地发展,周珊珊详细考察调研,在2016年引进凹凸分享教育这个品牌,将凹凸个性教育培训学校改造为迁西县凹凸分享教育学校,逐渐提升学校的品牌形象,改进管理方法。

周珊珊并没有满足,她又盯准了儿童语言艺术培训这个方向。语言艺术培训不仅能锻炼孩子的口才,增强孩子交际能力,还能提升孩子气质仪态。2017年,周珊珊把业务扩展到少儿口才培训,创办了迁西县天才声语言艺术培训学校。

学校是建起来了,可是知名度低。为了招到更多学生,周珊珊带着老师们到各个学校和小区附近发广告,到商业



日前,在迁安市举办的第二十四届中国大学生击剑锦标赛上,参赛选手正在激烈角逐。共有来自清华大学、北京大学、澳门大学等37所高校的472名击剑选手参加此次比赛。近年来,迁安市体育事业蓬勃发展,体育活动品牌不断创立,各类体育活动亮点纷呈,已承办中国乒超联赛、全国公路自行车赛总决赛等赛事50余场。通讯员 梁玉水摄